
Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych M.18.01.01a  

 

 
 

1 

M.18.01.01a MODUŁOWE URZĄDZENIA DYLATACYJNE 

 

1. WSTĘP 

 
1.1. Przedmiot STWiORB 
 

Wymagania Ogólne dla Robót odnoszą się do wymagań wspólnych dla poszczególnych wymagań 
technicznych dotyczących wykonania i odbioru Robót, przewidzianych do wykonania w ramach realizacji zadania: 
„Przebudowa mostu nad zalewem rz. Nysa Kłodzka w ciągu drogi powiatowej nr 1508 O w km 12+270 w Lewinie 
Brzeskim”. 

 
1.2. Zakres stosowania STWiORB 
 
STWiORB  określają wymagania dla wykonania i odbioru robót budowlanych przewidzianych do wykonania w 
ramach Umowy. Zawarte w nich zapisy w zakresie standardu materiałów, wykonania robót i wymaganej ich jakości 
oraz kontroli jakości robót należy traktować jako minimalne. 

 
1.3. Zakres robót objętych STWiORB 
 
 Ustalenia zawarte w niniejszych STWiORB dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z modułowymi 
urządzeniami dylatacyjnymi zgodnie z Programem Funkcjonalno-Użytkowym. 
 
1.4. Określenia podstawowe 

 

1.4.1. Przerwa dylatacyjna – przerwa w konstrukcji płyty pomostu przeznaczona na zamontowanie urządzenia 
dylatacyjnego. 

1.4.2. Urządzenie dylatacyjne – konstrukcja instalowana w strefie dylatacji, umożliwiająca swobodne odkształcenia 
przęseł mostu oraz niezakłócony przejazd pojazdów mechanicznych. 

1.4.3. Modułowe urządzenie dylatacyjne – urządzenie dylatacyjne, zawierające stalowe prowadnice usytuowane 
równolegle do osi przerwy dylatacyjnej, połączone w sposób umożliwiający równomierny przesuw w szczelinach 
między prowadnicami. Szczelność dylatacji zapewniona jest dzięki wkładkom uszczelniającym zamocowanym w 
szczelinach między prowadnicami. 

1.4.4. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i z definicjami 
podanymi w D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

2. MATERIAŁY 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w D-M-00.00.00 
„Wymagania ogólne”. 

 

Należy stosować się do poniższej informacji: 

Zgodnie z pismem IBDiM z dnia 16.06.2014r  

Cytat: „…dokonujący kontroli pracownicy IBDiM stwierdzili kilka awarii nakładek wyciszających (w urządzeniach 
dylatacyjnych) stwarzających w opinii kontrolerów zagrożenie dla bezpieczeństwa ruchu drogowego..” 

„Od 31 grudnia 2014r IBDiM wprowadza nowe wymagania dotyczące zakotwień skrajnych profili urządzeń 
dylatacyjnych…” 

„Do 30 czerwca 2016 r IBDiM oczekuje dostarczenia wyników badań odporności dynamicznej urządzeń 
dylatacyjnych z nakładkami…” 

W związku z powyższym, na urządzenia dylatacyjne należy uzyskać aktualną Aprobatę IBDiM 
uwzględniającą powyższe warunki. 

2.2. Materiały do wykonania robót 

2.2.1. Wymagania ogólne 

 Na obiektach inżynierskich należy stosować urządzenia dylatacyjne, dla których okres trwałości jest nie 
krótszy niż 20 lat.  

 Należy stosować urządzenie dylatacyjne, dla którego Wykonawca przedstawi aprobatę techniczną wydaną 
przez IBDiM zweryfikowaną po dniu 16.06.2014r i uwzględniającą informacje zawarte w ww piśmie. 

 Urządzenia dylatacyjne powinny być wykonane i montowane zgodnie z Rozporządzeniem Ministra 
Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 30 maja 2000 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny 
odpowiadać obiekty inżynierskie i ich usytuowanie oraz zgodnie z Zarządzeniem Nr 4 Generalnego Dyrektora Dróg 
Krajowych i Autostrad z dn. 24.01.2007 r. dotyczącym doboru mostowych urządzeń dylatacyjnych oraz ich 
wbudowywania i odbioru oraz Zarządzeniem nr 77 Generalnego Dyrektora Dróg Krajowych i Autostrad z dn. 
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12.12.2008 r. zmieniającym zarządzenie w sprawie wprowadzenia zaleceń dotyczących doboru mostowych urządzeń 
dylatacyjnych oraz ich wbudowywania i odbioru. 

Zabezpieczenie przerw dylatacyjnych powinno być nieprzerwane na całej szerokości pomostu w obrębie jezdni, 
pasów awaryjnych, opasek, utwardzonych poboczy i chodników. 

2.2.2.  Stosowane materiały 

 Przy montażu urządzeń dylatacyjnych modułowych w ustroju niosącym obiektu inżynierskiego należy 
stosować następujące materiały: 
– urządzenie dylatacyjne, 
– elementy kotwiące, 
– materiały wypełniające wnękę dylatacyjną, 
– elementy (wkładki) tłumiące hałas – w przypadku urządzeń wielomodułowych. 

2.2.4. Urządzenie dylatacyjne i elementy kotwiące 

 Przedmiotem niniejszych STWiORB są modułowe (jednomodułowe lub wielomodułowe) urządzenia 
dylatacyjne szczelne mocowane w konstrukcji obiektu mostowego. 

 Urządzenia jednomodułowe powinny składać się z dwóch skrajnych stalowych beleczek (prowadnic) 
zakotwionych na krawędziach konstrukcji mostowej utrzymujących jeden elastomerowy profil uszczelniający. 
Elastomerowy profil powinien być szczelnie zamocowany we wnękach stalowych beleczek, tak aby woda spływająca 
po nawierzchni nie mogła wpłynąć w głąb szczeliny dylatacyjnej. 

 Urządzenia wielomodułowe powinny być złożone z dwóch skrajnych beleczek jezdni zakotwionych na 
krawędziach konstrukcji mostowej, kilku (co najmniej jednej) pośrednich beleczek jezdni oraz odpowiedniej liczby (co 
najmniej dwóch) elastomerowych profili uszczelniających. Pośrednie beleczki powinny być odpowiednio podparte 
(np. na belkach trawersowych lub innych elementach stalowych) i tworzyć mechanizm geometrycznie zmienny, 
odkształcający się swobodnie pod wpływem przemieszczeń krawędzi przęsła mostowego i zachowujący 
jednocześnie wymaganą sztywność pod wpływem obciążeń wywoływanych przejazdem pojazdów mechanicznych. 

 Elementy uszczelniające powinny być odporne na działanie czynników chemicznych (oleje, smary), 
temperatury i na starzenie. 

 Urządzenie dylatacyjne powinno być kotwione w konstrukcji obiektu za pomocą kotew w postaci pętli, śrub, 
blach itp. stanowiących integralne części urządzenia. 

 W skład urządzenia dylatacyjnego powinny wchodzić również blachy zabezpieczające szczeliny dylatacyjne 
na chodniku i w gzymsach. 

 Urządzenie dylatacyjne powinno być wyposażone w elementy tłumiące hałas (warunek j,w.). 

 Wszystkie elementy dylatacji (stalowe beleczki, elementy podpierające, profile uszczelniające, elementy 
kotwiące, blachy zabezpieczające i inne) powinny być przedmiotem zaktualizowanej aprobaty technicznej wydanej 
dla urządzenia dylatacyjnego, która powinna określać wymagania materiałowe dla poszczególnych elementów 
urządzenia. 

 Wielomodułowe urządzenia dylatacyjne powinny spełniać warunek odporności na powtarzalne obciążenie 
dynamiczne wg procedury IBDiM Nr PB-TM-07/96 

 Elementy metalowe urządzenia dylatacyjnego, z wyjątkiem elementów zakotwień stykających się z 
betonem, powinny być zabezpieczone antykorozyjnie. Elementy metalowe wystawione na działanie czynników 
atmosferycznych powinny być wykonane z metali odpornych na korozję, np. stali nierdzewnej lub powinny być 
zabezpieczone przed korozją przy pomocy zwykłych metod stosowanych przy zabezpieczaniu konstrukcji mostów 
stalowych, np. przez metalizację ogniową cynkiem wykonaną zgodnie z wymogami normy PN-EN ISO 1461:2000 
oraz pomalowanie farbami antykorozyjnymi. Elementy stalowe, na które należy nanieść powłokę antykorozyjną 
powinny być oczyszczone do stopnia czystości S.A.2 ½  wg PN-ISO 8501-1:1996. Całkowita grubość powłoki 
antykorozyjnej określona wg PN-EN ISO 2808:2000 powinna wynosić od 170 μm do 320 μm. Rodzaj zastosowanej 
powłoki, liczba i grubość naniesionych warstw powinny być określone w aprobacie technicznej urządzenia 
dylatacyjnego lub w projekcie technicznym urządzenia dostarczonym przez Wykonawcę. W takim przypadku 
materiały, z których wykonana zostanie powłoka antykorozyjna powinny mieć aprobatę techniczną IBDiM. 

 

2.2.6. Wypełnienie szczeliny dylatacyjnej 

 Jeżeli projekt urządzenia dylatacyjnego nie podaje inaczej, beton stosowany do wypełnienia strefy 
zakotwienia urządzenia dylatacyjnego powinien odpowiadać wymogom podanym w M-13.01.00. Klasa betonu 
używanego do wypełnienia stref zakotwień urządzeń dylatacyjnych nie może być niższa niż klasa betonu płyty 
pomostu. 

 Zbrojenie przerwy dylatacyjnej powinno być wykonane ze stali spełniającej wymagania M-12.01.02. Klasa 
stali powinna być zgodna z projektem urządzenia dylatacyjnego. Średnica, klasa stali, długości i rozstawy prętów 
wychodzących z płyty ustroju niosącego w rejonie wnęki dylatacyjnej powinny być określone przez producenta 
urządzenia dylatacyjnego w projekcie urządzenia, natomiast powinny być one montowane razem ze zbrojeniem płyty 
i objęte odrębną specyfikacją dotyczącą robót zbrojeniowych. 

 
5. WYKONANIE ROBÓT 
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5.1. Ogólne warunki wykonania robót 

 

Ogólne warunki wykonania robót podano w D-M.00.00.00 "Wymagania ogólne." 

 

5.2. Projekt urządzenia dylatacyjnego i jego montażu 

 

5.2.1.Zasady ogólne 

 Urządzenie dylatacyjne powinno być wykonane dla ściśle określonego obiektu mostowego. Zamontowanie 
urządzenia dylatacyjnego w innym obiekcie niż ten, dla którego zostało ono zaprojektowane oraz wprowadzenie do 
niego zmian konstrukcyjnych i przeróbek bez pisemnej zgody producenta jest niedopuszczalne. 

 Projekt urządzenia dylatacyjnego wykonuje jego producent w uzgodnieniu z projektantem obiektu 
mostowego.  

5.2.2. Projekt urządzenia dylatacyjnego 

 Projekt urządzenia dylatacyjnego powinien być wykonywany dla ściśle określonego obiektu mostowego. 
Projekt urządzenia dylatacyjnego zostanie wykonany przez producenta na podstawie rysunków konstrukcyjnych 
obiektu dostarczonych przez Wykonawcę. 

Projekt urządzenia dylatacyjnego ma obejmować całą szerokość obiektu mostowego: jezdnię i płyty chodnikowe.  

5.2.3. Projekt montażu urządzenia dylatacyjnego 

 Projekt montażu urządzenia dylatacyjnego powinien określać: 

 
– sposób mocowania urządzenia w płycie ustroju niosącego i ściance przyczółka, 
– wymagania odnośnie montażu urządzenia dylatacyjnego zgodnie z instrukcją producenta, 
– kolejność robót montażowych, 
– sposób wykonania połączenia urządzenia dylatacyjnego z nawierzchnią – uszczelnienie styku. 

5.3. Zasady wykonywania robót 

Podstawowe czynności przy wykonywaniu robót obejmują: 
1. roboty przygotowawcze, 
2. przygotowanie wnęki dylatacyjnej, 
3. montaż urządzenia dylatacyjnego, 
4. zabetonowanie wnęki dylatacyjnej, 
5. roboty wykończeniowe. 

 Wykonanie robót powinno być zgodne z wymaganiami określonymi w Zarządzeniu Nr 4 Generalnego 
Dyrektora Dróg Krajowych i Autostrad z dn. 24.01.2007 r. dotyczącym doboru mostowych urządzeń dylatacyjnych 
oraz ich wbudowywania i odbioru oraz wymaganiami zatwierdzonego przez Inżyniera PZJ. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w D-M.00.00.00 "Wymagania ogólne". 

 Kontrolę jakości robót należy prowadzić zgodnie z wymaganiami określonymi w Zarządzeniu Nr 4 
Generalnego Dyrektora Dróg Krajowych i Autostrad z dn. 24.01.2007 r. dotyczącym doboru mostowych urządzeń 
dylatacyjnych oraz ich wbudowywania i odbioru oraz w PZJ zatwierdzonym przez Inżyniera. 

 

7. OBMIAR ROBÓT 

 Kontrakt ryczałtowy - jednostką obmiarową jest wykonana i odebrana zgodnie z Kontraktem jednostka 
określona w Zasadniczym Przedmiarze Robót Stałych (ZPRS), opracowanym przez Wykonawcę na podstawie 
Szczególnych Warunków Kontraktu. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne zasady odbioru robót podano w D-M.00.00.00 "Wymagania ogólne". 
Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają: 

– przygotowanie wnęki dylatacyjnej, 
– ułożenie prętów kotwiących, 
– wykonanie wypełnienia z betonu, 
– ułożenie izolacji, 
– wykonanie uszczelnienia i odwodnienia w rejonie dylatacji. 

 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

 



 Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych M.18.01.01a 
 

 
 

4 

 4 

Płatności będą dokonywane zgodnie z ustaleniami zawartymi w punkcie 9 STWiORB D-M. 00.00.00 „Wymagania 
ogólne”. 

 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

 

Dla zaprojektowania i wykonania robót objętych zamówieniem obowiązują odpowiednie przepisy prawa wymienione 
Rozdziale II - części informacyjnej w punkcie 2. Programu funkcjonalno-użytkowego „Przepisy prawa”. 

 

Normy, wytyczne i instrukcje branżowe: 

 

PN-EN ISO 1461:2000 Powłoki cynkowe nanoszone na stal metodą zanurzeniową (cynkowanie 
jednostkowe). Wymagania i badania 

 

PN-ISO 8501-1:1996 Przygotowanie podłoży stalowych przed nakładaniem farb i podobnych 
produktów – Wzrokowa ocena czystości powierzchni – Stopnie skorodowania i 
stopnie przygotowania niezabezpieczonych podłoży stalowych oraz podłoży 
stalowych po całkowitym usunięciu wcześniej nałożonych powłok 

 

PN-EN ISO 2808:2002 Farby i lakiery. Oznaczanie grubości powłoki  

 

Zarządzenie Nr 4 Generalnego Dyrektora Dróg Krajowych i Autostrad z dn. 24.01.2007 r. dotyczącym doboru 
mostowych urządzeń dylatacyjnych oraz ich wbudowywania i odbioru wraz z Załącznikami 

Zarządzenie nr 77 Generalnego Dyrektora Dróg Krajowych i Autostrad z dn. 12.12.2008 r. zmieniające zarządzenie 
w sprawie wprowadzenia zaleceń dotyczących doboru mostowych urządzeń dylatacyjnych oraz ich wbudowywania i 
odbioru 

Pismo IBDiM z dnia 16.06.2014r. 


